КЛАРА ЦЕТКИН

# ЛЕНИН

освобождение женщины



московский рабочий

# клара цеткин

# ЛЕНИН и ОСВОБОЖДЕНИЕ ЖЕНЩИНЫ

второе издание

МОСКОВСКИЙ РАБОЧИЙ 1925 Напечатано в типографии ОГПУ, им. т Воровского, Больш. Лубянка, д. № 18, в колич. 20.000 экземпляр, Главлит № 32346. Москва.

#### Ушедший от нас Ленин живет

Прошел год с того дня, как миллионы трудящихся на всем земном шаре были поражены печальной вестью: не стало великого вождя. Ленин умер. Прошел год, как миллионы трудящихся во всем мире пронизала одна мысль: мы потеряли нашего лучшего, самого зоркого и самого смелого вождя. Ленина нет.

Неужели Ленин действительно умер?

Нет, тысячу раз нет. Ушедший от нас Ленин живет больше, чем когда бы то ни было. Он живет для нас, боровшихся бок о бок с ним, вместе с ним шедших вперед по пути пролетарской борьбы. Он живет для масс угнетенных и эксплоатируемых, которые стремятся сбросить с себя цепи нужды и рабства. Такой гениальный ум не может перестать светить, такое горячее сердце не может перестать гореть, такая могучая воля не может потерять свою движущую силу даже тогда, когда тело становится безжизненным. Идеи

Ленина, его сердце, его воля остаются **бессмерт**ными в том ботатом наследстве, которое он нам оставил — в его произведениях и речах и в трех колоссальных исторических творениях, создание и расцвет которых в первую очередь дело его рук. Эти три творения — РКП(б), Союз Советских Социалистических Республик и Коммунистический Интернационал.

Лении остался дорогим учителем и вождем всех нас. После смерти он им стал больше, чем когда бы то ни было. Во всех странах огромные массы трудящихся проникаются теперь его идеями больше, чем при его жизни, и больше, чем при его жизни, читают и учатся на его произведениях.

Повсюду еще мировая буржуваня, борющаяся за удержание своего колеблющегося господства, пытается укрепить свою власть путем самых беснощадных преследований и неслыханного порабощения рабочего класса. Она же отваживается готовить новые нападения на Союз Рабоче-Крестьянских Республик, на единственное государство, в котором политическая власть вырвана из рук капиталистов.

В тяжелой повседневной борьбе трудящиеся массы во всех странах, рвущиеся к своему освобождению, готовясь к решительной борьбе и собираясь вокруг коммунистических знамен, ищут в словах и действиях Ленина ответ на все возникающие вопросы. указаний, по какому пути им птти.

#### Наша задача познать учение Ленина

Познать учение Ленина, сделать его своим эта вадача является насущной для трудящихся женшин. Трудящиеся женшины больше, чем какие бы то ни было другие слои угнетенных и эксплоатируемых, больше, чем кто-либо из тех, кто стремится уничтожить капиталистическое рабство, должны направить свою волю и свое действие к тому, чтобы преобразовать хозяйство, социальные учреждения и школы на основах коммунистического строя. До тех пор, пока калитализм продолжает существовать, нока богачи превращаются в миллиардеров, бедные в нищих, слабые в рабов, - трудящиеся женцины будут носить двойное ярмо: они будут вдвойне бесправны, вдвойне эксплоатируемы. Помимо эксплоатации на фабрике, помимо тяжелой работы в поле, она и дома будет посить тяжелое бремя домашних обязанностей. Только коммунизм может освободить трудящихся женщин от всех видов бесправия и эксплоатации. Однако, проведение коммунизма невозможно, пока миллионы трудящихся женщип не будут сознательно и решительно бороться за его осуществление.

Трудящаяся женщина — борец против капитализма, работница, борющаяся бок о бок с рабочим за создание новых высших форм общественной живни — найдет в учении Ленина твердое убеждение, что его путь, — единственный путь пролетар-

ской революции, и что на этом пути она должна отдать революции все свои силы.

Если бы даже Ленин не писал ни одной строчки по «женскому вопросу», если бы он никогда ни одним словом о нем не обмолвился, он и тогда являлся бы для трудящихся женщин всех стран, где капитал эксплоатирует грудящихся, точно также для всех работниц и крестьянок Союза Советских Республик, единственным вождем на пути к их освобождению, потому что он больше, чем кто бы то ни было в наше время, сделал для осуществления пролетарской революции, для освобождения женщин, для укрепления в жизни ее первых победоносных шагов. Ленин творчески развивал то учение научного социализма, которое дали рабочему классу его гениальные творпы Маркс и Энгельс, и которое является лучшим оружием пролетариата для овержения капитализма и осуществления коммунистического строя. Пользуясь этим оружием, Ленин с полной ясностью и определенностью показал пролетариату, что для осуществления коммунизма недостаточно одного вахвата государственной власти. Рабочий класс должен не только захватить власть в свои руки, также с беспощадной решимостью разбить HO. буржуазную государственную машину, потому что она является орудием порабощения и эксплоатации трудящихся, потому что она не годится для целей борьбы против этой эксплоатации. Пролетариат должен превратить государство в орудие

своего собственного освобождения, в орудие осуществления коммунизме. Его задача — создать повый государственный порядок, укрепить свое пролетарское господство.

#### Только Советы освобождают трудящихся

Ленин показал истинное лицо буржуазного парламентаризма в его самых развитых республиканских формах. Он показал его рабочим массам, как лицо господства буржувани над трудящимися, как политическую основу господства всех слоев богатых и эксплоататоров. Парламент, политическую борьбу он разоблачил, как «семейную» борьбу разных групп буржуазии за долю участия в прибылях и в эксплоатации трудящихся масс. Поскольку Ленин показал пролетариату буржуазное общество и его господство в свете этих положений, он сорвал с буржуазной демократии прикрывавший ее до тех пор покров. Он показал, как под прикрытием парламентаризма насилуются народная воля и народные права, как под его господством устанавливаются преимущества богатых и власть имущих. Он показал также, как буржуажия пользуется этим же парламентаривмом для того, чтобы обманывать массы, для того, чтобы липать их воли к революционной борьбе.

Однако, Ленин сделал гораждо больщо еще для освобождения трудящихся. Он не только вскрыл классовую природу буржуваной демократии, он

ныковал ясное сознание, что только советский строй и диктатура пролетариата являются единственным средством, ведущим пролетариат к уничтожению навсегда господства крупных помещиков, фабрикантов, банкиров и всех других кариталистов.

Только при советском строе, только через советский строй, пролетарская диктатура может вырвать из грабительских рук господствующих классов все средства производства, необходимые для создания предметов питания и всех других продуктов: землю, фабрики, крупные предприятия и т. п. Только после того, как эти средства производства переходят в общую собственность трудящихся, только после того, как они оплодотворяются их физической и духовной силой, — они перестают быть орудием обогащения и укрепления власти немногих и становятся средством, ведущим к благосостоянию, свободе и просвещению всех.

В отличие от салонных марксистов, вроде Струве, Ленин с учением научного социализма пошел не к «культурной» буржуазной интеллигенции, а на фабрики и заводы и в избы мужика. В то время, когда царизм тотовил виселицы, тюрьмы и каторгу для всех тех, кто призывал рабочих и крестьян итти по пути к своему освобождению, Ленин показывал им широкий путь, ведущий к диктатуре пролетариата, путь революционной борьбы за захват политической власти. Он первый сумел об'яснить рабочим, что крестьяне являются

их союзниками в борьбе, он в то же время убежлал крестьян, что они сумеют сбросить со своих плеч ярмо помещичьего гнета только в союзе со своими братьями, работающими на фабриках и заводах, он призывал рабочих и крестьян организовываться для борьбы, вооружаться и быть готовым на все, он призывал к революционной борьбе угнетенных всех национальностей, которые томились под гнетом паризма. В течение долгих лет упорной и страстной борьбы он создавал славную большевистскую партию. Эта партия, проникнутая учением Ленина, сумела, благодаря своему революционному духу и организации, об'единить пролетарские и крестьянские массы для победоносной борьбы за свержение капитализма, за осуществление коммунистического строя.

Вот почему, когда наступил момент и Ленин своим проницательным взором вождя счел необходимым перейти к непосредственной борьбе за власть и призвал массы к восстанию, эти массы, партия и он сам, как ее величайший вождь, составили неразрывное целое. Проникнутый единой волей к победе, к героической революционной борьбе, пролетариат России, поддержанный беднейшим крестьянством, завоевал — первый в мире — государственную власть и основал советский строй, опирающийся на его диктатуру. В самоотверженной борьбе с внутренней и внешней контр-революцией, при невероятных лишениях, он защитил свой красный Октябрь и укрепил его господство

Это гигантское историческое дело трудно себе представить без Ленина. В великом Октябре все переплетено с Лениным, все живет им. Партия масс, выступление масс и все массы Союза Советских Социалистических Республик являются его величайшим памятником, который будет возвышаться над всем миром еще в течение долгих веков. Союз Советских Республик — первое государство пролетарской диктатуры, которое провозгласило начало мировой революции. Как вечная угроза для мировой буржуазии, как постоянное напоминание о приближающемся конце ее человеконенавистнического и грабительского классового господства и как твердая надежда для революционного пролетариата всего мира на близкую победу, -- это творение Ленина остается существовать.

## " Что сделал Ленин для женщин.

Что сделал Ленин для нас, трудящихся женщин? Миллионы работниц и крестьянок Советского Союза дают на это радостный и гордый ответ.

Они не рискуют остаться без плодов своих трудов. Трудящиеся женщины не находятся больше под гнетом мужских привилегий в домашней и общественной жизни. Как женщина и как мать, она находит полную защиту в советских законах.

Советский строй дает возможность трудящимся крестьянкам в рабоче-крестьянской республике

жать то, что они сеяли, ибо она передала землю в общую собственность трудящихся. Советскийстрой дал власть пролетариям устанавливать через своих уполномоченных условия труда в промышленности, ибо крупные предприятия точно так же, как внешняя торговля, банки, железные дороги и пароходы находятся в руках государства. В предприятиях, которые арендуются или сданы в концессию капиталистам, установлены те же условия труда, которые предусмотрены повсюду советскими законами. Советское государство-государство рабочих и крестьян, трудящихся и женицин, и мужчин; они пишут сами свои законы, проводят их в жизнь, управляют и организуют все общественные учреждения, охватывающие все жизни. Советское законодательство признает в мужчине и в женцине равноправных На всех общественных поприщах они имеют равные права и полную возможность свободно применять все свои способности.

Советское правителіство и все органы советской власти проникнуты постоянной мыслью о пеобходимости влить живую жизнь в законы, которые провозглащают полное равноправие женщин. Они широко открывают двери для сотрудничества женщины в законодательстве, администрации, правительстве и во всех общественных учреждениях в деле экономического и культурного переустройства общества. Советское правительство строит школы, курсы и предпринимает целый ряд

мероприятий для того, чтобы поднять квалификацию женского труда и сделать женщину способной для участия во всех сторонах общественной жизни. Советская власть создает общественные кухни, столовые и прачешные, починочные мастерские, ясли, детские дома, летние колонии и другие учреждения, которые облегчают женщине ее обязанности по домацинему хозяйству и в деле ухода за детьми и их воспитания. Эти учреждения дают возможность женщине отдавать все силы той или иной работе, дают ей возможность деликом участвовать в общественной жизни.

Коммунистическая партия, как вождь всех трудящихся, и сами по себе общественные отношения изо дня то день напоминают работницам и крестьянкам об их правах и обязанностях, рука об руку со своими братьями по труду работать над укреплением советского государства, над созданием коммунистической общественной жизни. Под властью советов и диктатуры пролетариата трудящиеся женщины впервые, со времен седой древности, в действительности живут, как равноправные.

### Что дал Ленин труженицам капиталистических стран

Чем обязаны труженицы-женщины калиталистических стран пролетарской революции России и Ленину—самому гениальному вождю этой революции? В капиталистических странах империали-

стическая (грабительская) война, вместе с ужасом и нищетой, которые она с собой принесла, разбила надежды миллионов трудящихся женщин на то, что социализм избавит их от бесправия, угнетения и эксплоатации. Стращная бойня явилась торжеством капитализма над II Интернационалом, которому раньше массы доверяли осуществление социализма. Когда разразилась война, без борьбы и сопротивления перешел II Интернационал на сторону буржувани. Со времени окончания братоубийственной войны II Интернационал продолжает позорное дело служения капитализму, предательства и измены делу социализма, и очень многие из рабочих масс рассматривают это, как конец самого социализма. Одновременно с утратой доверия к запятнанным кровью и грязью вождям теряется их вера и в силу пролетариата, в его способность через революцию, путем борьбы не на жизнь, а на смерть, освободиться от капитализма. Бессмертная славная борьба русского пролетариата дала исторические доказательства, что социализм не пустой звук, что революционная зволя в борьбе дает пролетариату силу, необходимую для победы. Опираясь на беднейшее крестьянство. под руководством большевистской партии, с Лениным во главе, рабочие в России захватили политическую власть, разрушили до основания реакционную государственную машину царского строя и создали самое передовое государство в мире, государство советов, государство трудящихся. Они обратили силы этого государства, всю мощь пролетарской диктатуры — на дело создания коммунистического общества. Все их стремления, вся их борьба, все их страдания служат этой цели. В самых трудных условиях, не зная усталости, окруженные вооруженными до зубов врагами, строят в Советском Союзе женщины и мужчины трудящихся классов новую жизнь.

Это величайшее событие, которое потрясло мир, дало новую веру всем колеблющимся и угнетенным женщинам, новую веру в социализм, в творческие силы пролетариата. Надежда на освобождение вновь возродилась в их сердпах и превратилась в волю к революционной борьбе.

#### Октябрьская революция и женщины Востока

Еще более важные последствия вызвала русская революция в странах Востока. В этих странах, где капитализм прибегает к самым жестоким приемам эксплоатации, русская революция пробудила самых порабощенных из порабощенных и самых угнетенных из угнетенных на всей земле — женщин 'Востока. Пробуждаясь здесь от вековых цепей к созданию своих человеческих прав, женщина начинает вступать в борьбу за свое освобождение.

Так во всех каниталистических странах пробуждаются миллионы трудящихся женщин, кото-

рые в буре и пламени российской пролетарской революции слышат призыв Ленина и проникаются новой надеждой. В уроках пролетарской революции в России черпают трудящиеся женщины мужество, ясное сознание путей, ведущих к уничтожению капитализма, выдержку, смелость и готовность к борьбе за уничтожение классового господства буржувани, ясное представление о революции, чья железная поступь уничтожает все старое и рабское, и чья творческая рука создает все новое и своболное.

Освобождение трудящихся женщин, как и полное осуществление коммунизма, которое даст женщинам полные человеческие права, не может завершиться в границах одной только страны. В пределах одной страны оно не может быть проведено даже для одного народа. Это освобождение должно быть интернациональным. Оно должно опираться на повсеместное уничтожение капитализма, на уничтожение эксплоатации и порабощения человека человеком во всех видах и формах. Пролетарская революция в России—начало мировой революции, гигантское, достойное изумления, но все же только начало. Никто так ясно не отдавал себе в этом отчета, как Ленин, самый дальнозоркий ученик Карла Маркса. Едва только пролетариат России установил советскую власть и провозгласил пролетарскую диктатуру, как все помыслы Ленина и вся его деятельность были обращены на дело мировой революции.

Лучшие силы рабочих всех стран должны были, по мысли Ленина, соединиться в одну мощную. непобедимую силу, достаточную для того, чтобы штурмовать классовое господство буржувани во всем мире. И Интернационал изменил пролетарской солидарности, опозорил себя, став на защиту капиталистического строя. Ленин стал творцом подлинного коммунистического интернационала. Он расширил границы интернационала тельно дальше предшествовавших, 2-х интернационалов, превратив его на деле в мировую организацию угнетенных и порабощенных, поскольку он включил в него поднимающиеся народы Востока. С ясным сознанием цели и пути, он вел смело и мудро вперед к мировой революции всех угнетенных. В своем учении и на деле Ленин влил новую крепкую жизнь в призыв Маркса ко всем угнетенным: «Вам нечего терять, кроме своих цепей, а приобрести вы можете весь мир. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Этот призыв для трудящихся женщин превратился в лозунг: — «Соединяйтесь с вашими братьями по труду для борьбы и революции».

### Привлечь миллионы трудящихся женщин к революционной борьбе и творчеству новой жизни

По «женскому» вопросу Ленин, правда, не написал ни одной обстоятельной книги. Но через все его сочинения красной нитью проходит его

отношение к недостойному, угнетенному положению женщины в буржуваном обществе и его оценка решающей важности привлечения трудящейся женщины к делу осуществления коммунизма.

Ленину не пришлось отстаивать ни принципиального привнания равноправия женщины, ни вести борьбы против попыток отвлечь трудящихся женщин от классовой борьбы под знамена лживой буржуазной идеологии феминизма. Перед ним стояла задача — принципиальное равноправие для миллионов трудящихся женщин превратить через пролетарскую революцию в социальную действительность и эти миллионы привлечь к творческой работе в самой революции. Ленин представлял себе трудящуюся женщину не в отдельном женском движении и не в отдельной организации, а как равноправного члена революционной классовой коммунистической партии пролетариата, принимающей участие во всей ее работе.

У Ленина мы не найдем длинных речей, посвященных этому вопросу, но в его речах и в его печатных произведениях разбросано очень много отдельных мыслей, в которых он со всей категоричностью высказывается за предоставление женщине полных прав и в то же время со всей страстностью и убежденностью подчеркивает з на чение женщины, как участника революционной борьбы. И его слова не расходились с делом. В партии, которую он создал для руко-

водства револющией в России и в Коммунисти-Интернационале, который должен стать ческом руководителем пролетариата в мировой революции, Ленин с самого начала и до конца выступал за полное равноправие и за совершенно одинаковое отношение к женщине, борющейся в рядах проле-Всюду он выдвигал и поддерживал необходимость создания учреждений, которые необходимы для пробуждения трудящейся женщины, для облегчения ее участия в революционной борьбе и в революционном строительстве. Советское государство, творцом и руководителем кото--торого он являлся, положило в основу своего закополное, всестороннее равноправие подательства женщин и устранило из своих законов все то, что для женщины было социально вредно и унизительно.

И разве можно было бы себе это представить иначе? Ленин был испытанным вождем пролетарской революции. Его великое горячее сердце билось со всеми бесправными, угнетенными и страждущими, его проницательный B30D вилел в эксплоатируемой массе трудящихся революционных борцов и организаторов нового общества, его непоколебимая воля была направлена на то, чтобы превратить револющию из ультрапрограммной, предназначаемой для далекого будущего-в задачу дня, в живой факт, которому должны быть подчинены все стремления и поступки. Вот почему было совершенно невозможно, чтобы он холодно, равнодушно относился к суровому жребию половины человеческого рода, чтобы он не проникся всей тяжестью суровой доли трудящейся женщины. Но Ленин видел больше этого. Через страдания и унижения трудящейся женщины он видел ее великую историческую роль, ее творческие силы в борьбе за пролетарскую революцию. Он видел в порабощенной женщине, тяжко носящей свой крест в буржуазном обществе, непримиримого революционного борца—творца коммунистического общества. Он был глубоко проникнут убеждением, что без участия трудящихся женщин нельзя разбить классового господства буржуазии, нельзя создать новых форм хозяйства и социальных учреждений на основе коммунизма.

Свои помыслы и дела он, как вождь революции, не ограничивал только тем, чтобы улучшить положение женщины, чтобы облегчить ее существование, он стремился также к тому, чтобы пробудить трудящихся женщин, чтобы нести свет просвещения в массы, чтобы их вооружить и подготовить к участию в завершении дела их собственного освобождения. Ленин был не только другом трудящихся женщин, он был их учителем и вождем. Для него дело шло о том, чтобы пробудить в женских массах, в каждой отдельной работнице и крестьянке чувство революционного самосознания и готовность к революционной борьбе. Он стремился пробудить инициативу в трудящихся женщинах, чтобы приучить их к участию в организо-

ванном революционном коллективе — в партийной и классовой борьбе, чтобы тем самым воспитать их в духе коммунизма. Интересно отметить, что первая брошюра на русском языке, которая вышла в 90-х г.т. прошлого столетия и которая ставила себе целью просвещение и организацию работниц, принадлежит перу тов. Крупской, достойной спутнице Ленина на его жизненном и революционном пути, внутренне самым тесным образом связанной с его миросозерцанием.

Ленин стремился к истинному, полному, социальному и человеческому освобождению всего женского рода. Для каждой женщины он требовал равные права и равно благоприятные социальные условия для просвещения и для применения своих способностей в действительной жизни. Всем известен его знаменитый дозунг: «Каждая кухарка должна уметь управлять государством». Этот лозунг содержит в себе гораздо больше, чем голое требование социального равноправия женщины, на каком бы поприще она ни работала. Он включает в себе предпосылку того, чтобы это требование равноправия оставалось не на бумаге, а осуществлялось на деле в ходе пролетарской революции. Пролетарская революция должна выковать из сложного буржуазного государственного аппарата порабощения трудящихся простую машину управления предприятиями.

#### Коммунизм раскрепощает женщину

Только пролетарская революция уничтожила все те препятствия и предрассудки, которые мешали женщине в буржуазной стране свободно развиваться, стать равноправным человеком. Юридическое равноправие еще не освобождает полностью трудящуюся женщину. До тех пор, пока она расценивается ниже, она не является совершенно равноправной. Равноправие при буржуваной демократии является не больше, чем позолоченным орехом, который должен прикрывать классовые интересы. Но даже формального уравнения в правах не дерзает дать буржуазная демократия женщине. В законодательных постановлениях по вопросам о разводах, о незакойнорожденных детях, женщина лишена даже формального равноправия. Чем это вызывается? Это вызывается в первую очередь тем, что в буржуваном обществе право является не человеческим правом, а исключительно правом собственности.

Этот момент необычайно ярко и четко оттенил т. Ленин и поставил его в центре вопроса о раскрепощении трудящейся женщины. Если вы хотите стать свободными, сорвать с себя все цепи, боритесь за уничтожение частной собственности на орудия производства, боритесь за пролетарскую революцию. Это было основное, это Ленин неустанно повторял в своих ясных, убедительных речах и статьях по вопросу о трудящейся жен-

щине. С неменьшей настойчивостью указывал он им еще одно условие освобождения, условие, которое теснейшим образом связано с изменением права собственности на орудия производства, с изменением всех общественных отношений. Это условие заключалось в замене маленького семейного хозяйства в большое, коллективное хозяйство и вовлечении трудящейся женщины в это коллективное хозяйство. Он был самым горячим защитником всех тех мероприятий, которые освобождали работницу от домашнего рабства.

Перестройка общества на основе коммунизма есть величайшая задача, которую когда-либо история возлагала на какой-либо класс. Она требует революции, изменения во всех областях: в хозяйстве, в общественных отношениях, в отношениях человека к человеку, в отношении человека к природе. Такая громадная задача может быть решена только путем сознательного и планомерного массового творчества.

Вот почему тов. Ленин придавал такое колоссальное значение участию женских масс в коммунистическом строительстве и в революционных боях. То, что для многих до сих пор кажется еще непонятным и неприемлемым, как, напр., участие женщины не только в производстве, но и в общественной работе, начиная с общественной кухни и кончая участием в правительстве,—все это для Ленина было само собой разумеющимся и понятным. Ленин ожидал чрезвычайно многого от активного вовлечения работниц в строительство новой жизни.

Достижения опредяются не выдающимися успехами той или иной работницы в общественнополитической жизни, а вовлечением многих миллионов в повседневную, незаметную работу. Ленин
придавал огромное значение именно этой, на вид
незаметной практической работе и умел в маленьком видеть большое, в части целое. Он ясно и
твердо знал, что в борьбе и строительстве всякая
энергия, всякая сила и всякая работа имеет огромное значение и должна и может быть использована
в целях строительства коммунизма. Вот почему он
придавал такое большое значение коммунистической работе среди работниц и крестьянок, вовлечению беспартийных работниц и крестьянок в
повседневную работу.

Коммуниям только тогда полностью освободит трудящуюся женщину, когда к его строительству будет направлена горячая воля и действенная работа миллионов трудящихся женщин совместно с волей и работой миллионов и миллионов ее братьев. Когда из их грудей раздастся единодушный зов: это должно быть сделано.

Так замыкается круг. Отношение Ленина к равтоправию, раскрепощению работницы является органической частью его революционного миросозерцания и его революционной деятельности, ибо у него теория была только подготовкой к дейсткию, была тесно овязана с действием. Кто хочет изучить вопрос о том, чем обязаны трудящиеся женщины Ленину, тот должен изучить все то, что Ленин писал, должен знать историю большевистской партии, историю Коммунистического Интернационала, должен изучить нашу революцию, которая создала первый союз рабочих и крестьян, ибо только тогда можно увидеть Ленина во всем его величии и значении, понять его роль в освобождении трудящейся женщины.

Огромные богатства оставил нам наш великий вождь. Будем учиться у Ленина, у этого великого несравненного революционера, принесем и мы свою частицу, поможем, чтобы его наследство достоянием широчайших масс трудящихся мужчин и женщин. Выполняя его заветы, будем требовать большевизации коммунистических партий и масс для свершения мировой революции. Будем учиться у Ленина, у великого Ленина. Он всегда считал себя рабочим от революции, всегда был равный среди равных. Он оставался всю свою жизнь одновременно величайшим вождем и учителем и жадным к знанию учеником. Таким был он-первый величайший рабочий, гениальнеймий и победоносный вождь пролетарской революции. Будем достойны его, и отдадим всю свою жизнь до последнего дыхания за победу пролетарской революции во всем мире. Только тогда мы сможем воздвигнуть тот единственный памятник, который заслужил Ленин и все те, которые боролись и погибали за

освобождение рабочего класса. Этим памятником будет коммунистическое общество. На гранитных стенах этого прекрасного здания освобожденные работницы напишут: «Этот памятник построен и напими женскими руками».

# СОДЕРЖАНИЕ

							C	mp.
Ушедший от нас Ленин живет						٠.		9
Наша задача познать учение Ленина	•							5
Голько Советы освобождают трудящихся								7
Что сделал Ленин для женщин								10
Что дал Ленин труженицам капиталистически	1X	C7	τpa	ан				12
Октябрьская революция и женіцины Востока								14
Привлечь миллионы трудящихся женщин к р	ев	ОЛ	110	ЦН	101	HH.	oĦ	
борьбе и творчеству новой жизни								16
Коммунизм раскрепощает женщину								21
Книги, рекомендуемые отделом работниц	и	H	çρ	ec:	ГЬ!	ян	ОK	
ЦК РКП (6)								28

# КНИГИ, РЕКОМЕНДУЕМЫЕ ОТДЕЛОМ РАБОТНИЦ И КРЕСТЬЯНОК ЦК РКП (6).

- 1. Н. Ленин О работнице и крестьянке. Гиз. 1925.
- 2. Зиновьев Очередные задачи партии в работе среди работниц и крестьянок. Изд. "Прибой". 1925.
- 3. Н. Крупсная—О Ленине. "Моск. Рабочий". 1925.
- 4. **К. Цетнин** Ленин и освобождение женщины. "Моск. Рабочий". 1925.
- 5. **Е. Ярославсний**—Ленин и раскрепощение женщины "Моск. Рабочий". 1925. Ц. 5 к.
- 6. **Нинолаева** Ленин и раскрепощение работницы. Изд. Гиз.
- 7. **Каспарова**—Раскрепощение тружениц Востока. Популярная брошюра. Изд. "Труд и Книга".
- 8. Наспарова—Женщина советского и зарубежного Востока, "Прибой". Для актива.
- 9. Р. Ковнатор Международный женский коммунистический день, Изд. Госиздат. Для актива. 1925.
- 10. "8 марта и работница"—нзд. "Московск. Рабочий". Популярная брошюра. 1925. 20 к.
- 11. "8 марта и крестьянка"—изд. "Долой неграмотность". 1925. Ц. 30 к.

# ОРГАНЫ ОТДЕЛА РАБОТНИЦ И КРЕСТЬЯНОК ЦК РКП (6).

- 1. "**Коммунистка"** Журнал, руководящий по работе среди работниц и крестьянок Ц. 30 к.
- 2. "Работница" -Журнал (массовый), Ц. 20 к.
- 3. "Крестьянна" --- Журнал (массовый), Ц. 15 к.

## ИЗДАТЕЛЬСТВО МК РКП (Б)

# "Московский Рабочий".

Москва, Б. Дмитровка, 6.

# новые издания:

# Отдел работниц и крестьянок ЦК РКП (Б). К МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ РАБОТНИЦ

**Е. Ярославский**. — Ленин и раскрепощение женщины. 14 стр. 5 к. 2-ое изд.

**Клара Цеткин.**—Ленин и освобождение женщины. 2-ое изд.

**8-е марта и день работницы.** Сборник статей и материал. 2-ое изд.

Н. Крупская. — О Ленине.

## Первая годовщина.

Сборник статей и воспоминаний о Ленине (Бухарин, Зиновьев, Крупская, Кржижановский, Лежава, Лепешинский, Сталин, Яковлев и др.). 327 стр. 1 р. 50 к.

Ленинский призыв по московской организации. Статьи и материалы. 107 стр. 60 к.

# ИЗДАТЕЛЬСТВО МК РКП (Б)

# "Московский Рабочий".

Москва, Б. Дмитровка, 6.

## "Ленинизм или троцкизм?"

Издание 2-е дополненное, с приложением "Уроков Октября" Троцкого и его писем к Чхеидзе, Урицкому и Ольминскому, 300 стр. 1 р. 10 к.

Наменев, Л.-Год без Ильича 48 стр. 20 к.

Кравченко, А.—Из опыта.

К вопросу о методах работы с ленинцами в сокращенных школах политграмоты. 104 стр. 30 к.

- **Буров, Я.**—Рабочие общества для шефства города над деревней. 123 стр. 40 коп.
- **Полидоров, С.**—Как изучать диалектический материализм рабочему-коммунисту. 50 стр. 20 к.
- Известия Московского Совета Рабочих Депутатов 1905 года.

Труды Комиссии по истории Октябрьской революции и РКП при МК РКП. 123 стр. 60 к.

## издательство мк ркп (б)

# "Московский Рабочий".

Москва, Б. Дмитровка, 26.

- **Аросев, А.**—Материалы к биографии В. И. Ленина. 32 стр. 15 к.
- Варга, Е. План Дауэса и мировой кризис. 1924 г. 127 стр. 65 к.
- Бер, М. Современная Англия. 88 стр. 50 к.
- О работе сельских ячеек РКП (б).

  Материалы совещания по работе в деревне при ЦК РКП с работниками с мест. 191 стр. 50 к.
- "Вагранка". Сборник литературно-художественного кружка при Рогожско-Симоновском Райкоме РКП. 116 стр. 75 к.
- Светлов, М. Корни. Стихи. 79 стр. 45 к.
- **Платтен, Ф.** Ленин из эмиграции в Россию. Март 1917 года. Предисловие Н. Крупской: 140 стр. 85 к.

### ИЗДАТЕЛЬСТВО

# "Московский Рабочий".

#### ТОРГОВЫЙ СЕКТОР.

Москва, Б. Дмитровка, № 26, тел. 3-13-09.

Книжный склад изд-ва "Московский Рабочий" имеет обширный выбор литературы по ленинизму, марксизму, истории партии, истории революционного движения и по другим общественно-политическим вопросам.

Выполняет быстро и аккуратно заказы на все книги, выходящие в СССР.

Партийным, профессиональным и другим общественным организациям льготные условия отпуска.



سة م